
  

  Επιστήμη και Κοινωνία: Επιθεώρηση Πολιτικής και Ηθικής Θεωρίας

   Τόμ. 32 (2014)

   Μαζική βία και θύματα

  

 

  

  Γιάννης Βούλγαρης & Ηλίας Νικολακόπουλος
(επιμ.), 2012: Ο διπλός εκλογικός σεισμός 

  Χρύσανθος Δημ. Τάσσης   

  doi: 10.12681/sas.569 

 

  

  Copyright © 2015, Χρύσανθος Δημ. Τάσσης 

  

Άδεια χρήσης Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0.

Βιβλιογραφική αναφορά:
  
Τάσσης Χ. Δ. (2015). Γιάννης Βούλγαρης & Ηλίας Νικολακόπουλος (επιμ.), 2012: Ο διπλός εκλογικός σεισμός. 
Επιστήμη και Κοινωνία: Επιθεώρηση Πολιτικής και Ηθικής Θεωρίας, 32, 205–211. https://doi.org/10.12681/sas.569

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 08/03/2026 15:14:30



ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΕΣ

Γιάννης Βούλγαρης & Ηλίας 
Νικολακόπουλος (επιμ.), 2012: 
Ο διπλός εκλογικός σεισμός, Θε­
μέλιο, Αθήνα 2014, 224 σελ.

Το ΒΙΒΛΙΟ που επιμελούνται οι 
Γιάννης Βούλγαρης και Ηλίας 
Νικολακόπουλος αποτελεί πολύ­
τιμη συνεισφορά στην ανάλυση 
των εκλογών της 6ης Μα'ίου και 
της 17ης Ιουνίου 2012 στις οποίες 
αναδιατάσσεται το ελληνικό κομ­
ματικό σύστημα. Στην εισαγω­
γή τους οι επιμελητές του τόμου 
χαρακτηρίζουν τις δύο εκλογικές 
αναμετρήσεις ως ‘εκείνες που 
γράφουν ιστορία [γιατί] τέμνουν 
την πολιτική εξέλιξη της χώρας 
[και γιατί] είχαν όλα τα χαρα­
κτηριστικά της ‘αποσυσπείρω- 
σης” των προηγούμενων εκλογι­
κών προτιμήσεων και επέφεραν 
την αποδόμηση του υπάρχοντος 
κομματικού συστήματος’.

Υιοθετούν τον χαρακτηρισμό 
‘διπλές’ σε αντίθεση με τον όρο 
‘δίδυμες’ εκλογές που επικράτη­
σε στον δημόσιο διάλογο και ο 
οποίος δίνει βαρύτητα στη χρο­
νική εγγύτητα των δύο αναμε­
τρήσεων. Όπως εύστοχα αναλύ­

ουν, οι εκλογές του 2012 παρου­
σίασαν σημαντικές διαφορές ‘και 
ως προς το διακύβευμα και ως 
προς τη δομή των κομματικών 
συσχετισμών’. Έτσι ο όρος ‘δι­
πλές εκλογές’ είναι περισσότερο 
αντιπροσωπευτικός σε ό,τι αφο­
ρά την ανάλυση των αποτελεσμά­
των και των τάσεων του εκλο­
γικού σώματος.

Για την ανάλυση των εκλο­
γών προκρίνουν τον όρο ‘κρίσιμες 
εκλογές’ του V.O. Key, ο οποίος 
αποδίδει την επαναστοίχιση των 
κομματικών προτιμήσεων, και τον 
όρο ‘εκλογές-σεισμός’, ο οποίος 
αποδίδει τη ριζική μεταβολή της 
εκλογικής συμπεριφοράς και του 
κομματικού συστήματος βάσει 
τεσσάρων προϋποθέσεων: α) ένα 
προϋπάρχον σταθερό κομματικό 
σύστημα- β) ένα ‘εξαιρετικό γε­
γονός’ [trigger event] που αποτε­
λεί έναυσμα για ριζική μεταβολή 
του' γ) ανατροπή του προϋπάρχο- 
ντος κομματικού συστήματος από 
τις εκλογές· και δ) διαμόρφωση 
ενός εντελώς διαφορετικού κομ­
ματικού συστήματος.

Στο πλαίσιο αυτό οι ‘διπλές 
εκλογές’ παρουσίασαν τα εξής χα­
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ρακτηριστικά: α) επιβεβαιώθηκε 
ο σημαντικός ρόλος της οικονομι­
κής κρίσης- β) η ελληνική περί­
πτωση σημαδεύτηκε από την κα­
τάρρευση του ηγεμονικού κόμ­
ματος, του ΠΑΣΟΚ’ γ) ο ρόλος 
της Ευρώπης κατέλαβε κυρίαρ­
χη θέση στην εσωτερική πολιτι­
κή ατζέντα- και δ) το δίπολο μνη- 
μόνιο-αντιμνημόνιο κυριάρχησε 
στον εκλογικό ανταγωνισμό. Το 
βασικό ερώτημα του τόμου εστιά­
ζεται στο αν και κατά πόσο οι 
αλλαγές που επέφεραν οι ‘διπλές 
εκλογές’ προδιαγράφουν ένα νέο 
σταθεροποιημένο κομματικό σύ­

στημα.
Στο άρθρο τους, που τιτλοφο­

ρείται ‘Η επίσπευση ενός αργού 
θανάτου: κομματικές ταυτίσεις 
και το τέλους του δικομματισμού’, 
η Ευτυχία Τεπέρογλου και ο Μά- 
νος Τσατσανης υποστηρίζουν πως, 
ενώ τα εκλογικά αποτελέσματα 
οφείλονται κυρίως στη δυσαρέ­
σκεια των πολιτών για την οικο­
νομική πολιτική της κυβέρνησης, 
υπάρχουν και άλλοι παράγοντες 
στο πεδίο της πολιτικής κουλτού­
ρας που επιδρούν καταλυτικά στην 
αποευθυγράμμιση του κομματι­
κού συστήματος στην Ελλάδα. 
Τέτοιοι είναι ο μειωμένος δείκτης 
εμπιστοσύνης προς το κοινοβού­
λιο και τα πολιτικά κόμματα ήδη 
από τα τέλη της δεκαετίας του 
1980, με ένα μικρό διάλειμμα την 
περίοδο 1995-2000, και η μη δο­
μικά ιδεολογικά νομιμοποιημένη

φιλοευρωπα'ική στάση της χώρας 
με αποτέλεσμα την εμφάνιση ευ- 
ρωσκεπτικιστικών τάσεων. Σε 
συνδυασμό με την πτώση του εν­
διαφέροντος για την πολιτική 
ιδιαίτερα στις νεότερες ηλικίες 
θεωρούν εύστοχα πως ‘η οικονο­
μική κρίση επιτάχυνε ήδη υφι­
στάμενες διεργασίες στο επίπε­
δο της πολιτικής κουλτούρας’.

Οι συγγραφείς υιοθετούν τη 
λογική των πελατειακών σχέσεων 
ως ‘σχέσεις συναλλαγής μεταξύ 
κομματικής ηγεσίας και βάσης’ 
για να αναλύσουν την ταύτιση 
των πολιτών με τα πολιτικά κόμ­
ματα ενώ φαίνεται να υποτιμούν 
τη σημαντική συνεισφορά των 
κομμάτων κατά τη διάρκεια της 
Γ' Ελληνικής Δημοκρατίας —πα­
γιοποίηση της δημοκρατίας δια­
μέσου της οργανωτικής δομής των 
κομμάτων μαζών, οικοδόμηση κοι­
νωνικού κράτους, άρση διαχωρι­
σμών των πολιτών με βάση τις 
πολιτικές πεποιθήσεις κ.ά., πα­
ράγοντες που συνέβαλαν αποφα­
σιστικά στην κομματική ταύτιση 
και στη σταθεροποίηση του κομ­
ματικού συστήματος.

Σε σχέση με τις βασικές μετα­
βλητές της ψήφου, στο εκπαιδευ­
τικό επίπεδο παρατηρείται υψη­
λότερη κομματική ταύτιση στους 
απόφοιτους ή τελειόφοιτους του 
δημοτικού, στον τόπο κατοικίας 
παρατηρούνται υψηλότερα επίπε­
δα ταύτισης με ΠΑΣΟΚ και ΝΔ 
στις αγροτικές περιοχές σε αντί-
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θέση με τις αστικές, ενώ στο φύ­
λο οι άνδρες διατηρούν σημαντι­
κές πολιτικές ταυτίσεις. Τα δε­
δομένα αυτά οδηγούν τους συγ­
γραφείς στο συμπέρασμα πως η 
αποευθυγράμμιση του ελληνικού 
κομματικού συστήματος δεν έχει 
οδηγήσει σε παγιωμένους πολι­
τικούς συσχετισμούς, καθώς δεν 
παρατηρούνται ισχυρές κομμα­
τικές ταυτίσεις. Έτσι θεωρούν πως 
οι παράγοντες της συγκυρίας, οι 
συχνές εκλογικές μετατοπίσεις και 
η καθοριστική παρέμβαση των 
MME είναι η τάση που θα κυ­
ριαρχήσει στις επόμενες εκλογι­
κές αναμετρήσεις.

Στο άρθρο ‘Η απορρύθμιση 
του κομματικού συστήματος’ ο 
Πάνος Σταθόπουλος υποστηρίζει 
πως η απορρύθμιση αυτή είναι 
τάση που είχε εμφανιστεί στο ελ­
ληνικό κομματικό σύστημα ήδη 
από τις εκλογές του 2009. Πιο συ­
γκεκριμένα επισημαίνει ότι οι ‘δι­
πλές εκλογές’ εμφάνισαν: ‘τετρα- 
πλασιασμό του δείκτη μεταβλη­
τότητας, μικρότερο δείκτη δι- 
κομματισμού από το 1926 [...], 
δύο νέα διαδοχικά ρεκόρ αποχής 
(34,9% τον Μάιο 37,5% τον Ιού­
νιο), μεγάλη ηλικιακή απόκλιση 
στην εκλογική συμπεριφορά και 
[...] περαιτέρω μείωση των τοπο­
θετήσεων στο κέντρο της πολιτι­
κής κλίμακας Αριστερά-Δεξιά’.

Στο πλαίσιο αυτό οι εκλογές 
του Μαί'ου 2012 σηματοδότησαν 
τη μεγαλύτερη διασπορά ψήφων

στο ελληνικό κομματικό σύστη­
μα με βασικά χαρακτηριστικά: 
τη μεταβλητότητα της ψήφου με 
τις χαμηλές συσπειρώσεις των 
κομμάτων, την αλλαγή της εκλο­
γικής συμπεριφοράς των νέων ψη­
φοφόρων με τη δυναμική που 
ανέπτυξε η Χρυσή Αυγή (14%), 
δεύτερη μετά τον ΣΤΡΙΖΑ (16%), 
την αυξημένη βαρύτητα της Ατ­
τικής στο εκλογικό αποτέλεσμα 
με την εκλογική κυριαρχία του 
ΣΤΡΙΖΑ σε αντίθεση με την εκλο­
γική κυριαρχία της ΝΔ στην υπό­
λοιπη χώρα, τη μεγάλη αποχή 
των γυναικών η οποία φαίνεται 
πως έπληξε κυρίως τη ΝΔ, τον 
διαχωρισμό των ομάδων απασχό­
λησης με τη ΝΔ να εμφανίζει με­
γάλα ποσοστά στους συνταξιού­
χους, στις νοικοκυρές και στους 
αγρότες, ενώ οι παραγωγικές ομά­
δες, οι άνεργοι και οι φοιτητές 
στρέφονται προς τον ΣΤΡΙΖΑ, την 
ηλικιακή διάσταση της ψήφου κα­
θώς οι νέες ηλικίες (μέχρι 44 ετών) 
στρέφονται περισσότερο σε ‘νέα’ 
κόμματα ή νέες επιλογές, ενώ οι 
μεγαλύτερες ηλικίες έχουν πα- 
γιωμένες κομματικές ταυτίσεις 
και εκλογική συμπεριφορά, ενώ 
η αύξηση της άρνησης των πο­
λιτών να αυτο-τοποθετηθούν στην 
κλίμακα Αριστερά-Δεξιά συνδέε­
ται με ψήφο στα κόμματα της 
αντιπολίτευσης και κυρίως στους 
Ανεξάρτητους Έλληνες και στη 
Χρυσή Αυγή.

Στο άρθρο ‘Αποδόμηση και
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αναδόμηση των εκλογικών ταυ­
τίσεων: η κοινωνιολογική ανί­
χνευση του λεκανοπεδίου’ ο Πα­
ναγιώτης Κουστένης θεωρεί πως 
η αντίθεση μνημόνιο-αντιμνημό- 
νιο συνέβαλε αποφασιστικά στη 
μεταστροφή των προτιμήσεων του 
εκλογικού σώματος με βασικό χα­
ρακτηριστικό το γεωκοινωνικό 
χάσμα μεταξύ πόλης και υπαί­
θρου. Στις μεγάλες πόλεις παρα- 
τηρείται εκλογική κυριαρχία του 
ΣΥΡΙΖΑ, ενώ αντεστραμμένη τά­
ση παρατηρείται στα μη αστικά 
στρώματα όπου κυριαρχεί η ΝΔ. 
Η ανάλυση επικεντρώνεται στο 
Λεκανοπέδιο Αττικής: ‘οι δήμοι 
της πρωτεύουσας ομαδοποιούνται 
σε επτά γεωγραφικά συνεκτικές 
ζώνες: τις μεσοαστικές ζώνες α) 
των βορειοανατολικών προαστίων 
και β) της παραλιακής οδού, γ) 
τις μικροαστικές νοτιοανατολικές 
περιοχές, δ) τις λαϊκές συνοικίες 
της δυτικής ζώνης της Β' Αθη­
νών και ε) τις περισσότερο εργα­
τικές γειτονιές της Β' Πειραιώς, 
στ) τον δήμο Αθηναίων και ζ) 
τον δήμο Πειραιώς’. Τα χαμηλά 
ποσοστά του ΠΑΣΟΚ στις εργα­
τικές περιοχές εκλαμβάνονται ως 
αποτέλεσμα των περιοριστικών 
πολιτικών ενώ χαρακτηριστικό 
της νέας ταξικής προσέγγισης του 
κόμματος είναι ότι το υψηλότε­
ρο ποσοστό του εμφανίζεται στο 
Κολωνάκι, ενώ αντίστοιχα υψη­
λά ποσοστά εμφανίζει στις μεγα­
λοαστικές περιοχές της Β' Αθή­

νας (Κηφισιά Ψυχικό, Παπάγου, 
Φιλοθέη και Εκάλη). Τη θέση του 
ΠΑΣΟΚ στις προτιμήσεις των ψη­
φοφόρων καταλαμβάνει ο ΣΤΡΙ- 
ΖΑ λόγω της αντι-μνημονιακής 
του στάσης. Η ΔΗΜΑΡ με κε­
ντρικό σύνθημα Ευρώ πάση θυ­
σία’, ενώ είναι αποδέκτης των 
τέως ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ, 
δείχνει μια δυναμική που περιο­
ρίζεται σε μεσοαστικές περιοχές. 
Το ΚΚΕ διατήρησε την ταξικό- 
τητα της ψήφου με έμφαση κυ­
ρίως στις εργατικές/λαϊκές πε­
ριοχές, η οποία περιόρισε και την 
εκλογική του δυναμική.

Στη Δεξιά παρατηρείται μια 
‘εσωτερική αναδιανομή των δυ- 
νάμεών της’ στους Ανεξάρτητους 
Έλληνες, στη Χρυσή Αυγή, στο 
ΛΑΟΣ, στη Δημοκρατική Συμ- 
μαχία και στη Δράση. Η ΝΔ εμ­
φανίζει υψηλά ποσοστά στις με­
σοαστικές περιοχές των Βορείων 
Προαστίων και χαμηλά ποσοστά 
στις εργατικές και λαϊκές περιο­
χές. Η Δημοκρατική Συμμαχία 
και η Δράση εμφανίζουν υψηλά 
ποσοστά στις μεγαλοαστικές πε­
ριοχές καθώς τοποθετούνται εξαρ­
χής υπέρ του μνημονίου. Οι Ανε­
ξάρτητοι Έλληνες παρουσιάζουν 
υψηλά ποσοστά στις Δυτικές Πε­
ριοχές και στη Β' Πειραιώς. Η 
Χρυσή Αυγή εμφανίζει υψηλά πο­
σοστά σε περιοχές που συνδυά­
ζουν υψηλή ανεργία και υψηλό πο­
σοστό μεταναστών.

Στις εκλογές του Ιουνίου οι
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ψηφοφόροι που επέλεξαν ΝΔ, ΠΑ- 
ΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ αποφάσισαν με 
κριτήριο την παραμονή της χώ­
ρας στην Ευρωζώνη (58,4%), ενώ 
οι ψηφοφόροι των υπόλοιπων κομ­
μάτων με κριτήριο την αντίθεσή 
τους στο μνημόνιο (58,9%). Με την 
αύξηση των ποσοστών της ΝΔ 
στα αστικά κέντρα, ενώ μειώθη­
κε το γεωκοινωνικό χάσμα, πα­
ρατηρήθηκε εντονότερη ταξική 
διάσταση της ψήφου καθώς αυ­
ξήθηκαν περισσότερο τα ποσοστά 
της σε μεγαλοαστικές περιοχές.

Στο άρθρο ‘Ρωγμές στον “μο­
νόλιθο”; Το ΚΚΕ στις εκλογές 
του 2012’, ο Κώστας Ελευθερίου 
υποστηρίζει πως στις ‘διπλές 
εκλογές’ δοκιμάστηκε η στρατη­
γική της επιβίωσης που είχε επι- 
λέξει το ΚΚΕ από το 1996 με πιο 
συγκεντρωτική κομματική δομή 
και την ενοποίηση της πολιτικής 
του ρητορείας. Η θεώρηση πως 
μέσω του ΠΑΜΕ οικοδομούσε 
ισχυρούς δεσμούς με την κοινω­
νία καλλιέργησε την προσδοκία 
για αυξημένα εκλογικά ποσοστά 
με αποτέλεσμα στις εκλογές του 
Μα'ί'ου η κριτική του να στραφεί 
προς όλα τα κόμματα. Ωστόσο η 
μικρή (1%) εκλογική του άνοδος 
κατέδειξε τα όρια αυτής της στρα­
τηγικής, αν αναλογιστούμε την 
αποευθυγράμμιση του κομματι­
κού συστήματος. Στις εκλογές 
του Ιουνίου και κάτω από την 
πίεση του ΣΤΡΙΖΑ για ‘κυβέρ­
νηση της Αριστεράς’ η στρατη­

γική του κόμματος αλλάζει και 
στρέφεται αποκλειστικά ενάντια 
στον ΣΤΡΙΖΑ. Η απώλεια σχε­
δόν του 50% των ψήφων του επι­
βεβαιώνει την κρίση στρατηγι­
κής του ΚΚΕ. Σε πολιτικό επί­
πεδο θεωρεί πως η κρίση είναι 
μια συνολική καπιταλιστική κρί­
ση, με αποτέλεσμα το αίτημα για 
‘κυβέρνηση της Αριστεράς’ να 
μην οδηγεί σε διέξοδο τα λαϊκά 
στρώματα, και αντιπροτείνει το 
τρίπτυχο ‘αποδέσμευση από την 
Ε.Ε., μονομερή διαγραφή του 
χρέους και λαϊκή εξουσία’.

Οι λόγοι που το ΚΚΕ δυσκο­
λεύεται να προσαρμοστεί στις νέες 
συνθήκες του εκλογικού ανταγω­
νισμού είναι: α) η μη δυνατότητα 
ευελιξίας της ηγετικής ομάδας να 
αντιμετωπίσει την ‘πρόκληση’ για 
‘κυβέρνηση της Αριστεράς’, κα­
θώς απαιτείται απόφαση Συνδιά­
σκεψης ή διευρυμένης Ολομέλειας 
της ΚΕ και ‘οποιαδήποτε παρά­
καμψη μιας τέτοιας διαδικασίας 
θα ερχόταν σε σύγκρουση με την 
οργανωτική παράδοση και θα δο­
κίμαζε τη συνοχή του στελεχικού 
δυναμικού’- β) η αναπροσαρμογή 
της οργανωτικής του δομής το 
2010 με την κατάργηση των με­
γαλύτερων οργανώσεων πόλεων 
και την αντικατάστασή τους από 
Οργανώσεις Περιοχών με σκοπό 
‘να υποχωρήσει το εδαφικό στοι­
χείο προς όφελος του κλαδικού. 
Ο γενικός προσανατολισμός της 
κομματικής οργάνωσης προς την
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υποστήριξη των πολιτικών ανα­
γκών του ΠΑΜΕ ουδετεροποιεί 
στην ουσία την ικανότητά της ως 
εκλογική μηχανή. Δεδομένου πως 
οι εκλογές είναι κατεξοχήν συν- 
δεδεμένες με το εδαφικό στοι­
χείο, είναι σαφές ότι και η δυ­
νατότητα παρέμβασης του κόμ­
ματος είναι περιορισμένη’- γ) η 
έμφαση στην πολιτική κινητο­
ποίηση μέσω του ΠΑΜΕ δυσκο­
λεύει την ανάδειξη κεντρικών πο­
λιτικών στελεχών και δ) η απώ­
λεια σημαντικών δήμων έχει στε­
ρήσει από το ΚΚΕ τη δυνατότη­
τα να απευθύνεται στην τοπική 
κοινωνία και να αναπαράγει την 
κομματική του βάση.

Στο άρθρο ‘Η εκλογική άνο­
δος της Χρυσής Αυγής: ψήφος- 
ρεβάνς των επισφαλών και νέες 
πολιτικές ευκαιρίες’, η Βασιλική 
Γεωργιάδου θεωρεί πως η άνο­
δος της Χρυσής Αυτής επιβε­
βαιώνει τον όρο ‘εκλογές-έκπλη- 
ξη’. Χωρίς να υποτιμά τους βα­
σικούς παράγοντες που δημιουρ­
γούν το πλαίσιο για την άνοδο 
της Ακροδεξιάς (οικονομική κρί­
ση, ανεργία, αργή ανάκαμψη της 
οικονομίας), θεωρεί πως η επιλο­
γή των κομμάτων να εστιάζουν 
σε ζητήματα ‘υψηλής πολιτικής’, 
αφήνει χώρο στην Άκρα Δεξιά να 
δραστηριοποιείται σε ζητήματα 
μετανάστευσης και εθνικής ταυ­
τότητας σε συνδυασμό με την 
κρίση των πολιτικών θεσμών και 
των πολιτικών κομμάτων.

Έτσι η μαζική μετανάστευση 
(2008-9) στο κέντρο της Αθήνας 
επέφερε ‘αντιμεταναστευτική κι­
νητοποίηση’ με τη Χρυσή Αυγή 
σε πρωταγωνιστικό ρόλο' αυτός 
και η προβολή του κόμματος από 
τα MME αποτελούν σημαντικούς 
παράγοντες που συνέβαλαν στην 
εκλογική αύξηση των ποσοστών 

της.
Η εκλογή του Α. Σαμαρά στην 

ηγεσία της ΝΔ, η οποία σηματο­
δοτεί την εγκατάλειψη της πα­
ραδοσιακής στρατηγικής της Δε­
ξιάς για ‘απορρόφηση του χώρου’ 
και ‘συμπερίληψη των αιτημά­
των’ της Άκρας Δεξιάς, είχε ως 
αποτέλεσμα τη διαρροή δεξιών 
ψηφοφόρων προς τη Χρυσή Αυ­
γή όταν σχηματίστηκε η κυβέρ­
νηση Λ. Παπαδήμου

Η οργανωτική δομή του κόμ­
ματος αυτού έχει χαρακτήρα στρα­
τιωτικής οργάνωσης ( κόμμα μι- 
λίτσια’), με βασικά γνωρίσματα 
τον πλήρη έλεγχο της πολιτικής 
και οργανωτικής φυσιογνωμίας 
του από τον αρχηγό, τον διαχω­
ρισμό της οργάνωσης σε μια ‘επι­
τελική’ ομάδα με αποφασιστικό 
ρόλο και σε μέλη που υπακού- 
ουν σε εντολές.

Στις εκλογές του 2012 η Χρυ­
σή Αυγή υιοθετεί σκληρό αντι- 
μνημονιακό λόγο που βασίζεται 
στην επίκληση του κινδύνου της 
“‘εθνικής υπόστασης” της χώρας 
λόγω των πολιτικών κομμάτων, 
του “πολιτικού κατεστημένου”
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και της “λαθρομετανάστευσης”’, 
ενώ φαίνεται ότι προσελκύει ψη­
φοφόρους από όλο το κομματικό 
φάσμα καθώς 28,6% των ψήφων 
της στις εκλογές του Μα'ίου προ­
έρχονται από το ΠΑΣΟΚ (36,1% 
από τη ΝΔ), ενώ το προφίλ των 
ψηφοφόρων της είναι άντρες νέοι 
σε ηλικία και μέσου εκπαιδευ­
τικού επιπέδου.

Συνολικά μιλώντας το βιβλίο 
που επιμελούνται οι Γιάννης Βούλ- 
γαρης και Ηλίας Νικολακόπου- 
λος αποτελεί πολύτιμη συνεισφο­
ρά για την κατανόηση του ‘σει­
σμού’ που επέφεραν στο ελληνικό

κομματικό σύστημα οι ‘διπλές 
εκλογές’ του 2012. Προτείνει μια 
σύγχρονη προσέγγιση που βασί­
ζεται κυρίως στην εκλογική συ­
μπεριφορά των πολιτών και απο­
τελεί έναυσμα να ασχοληθούμε 
και με άλλες προσεγγίσεις της 
πολιτικής επιστήμης, όπως οι 
αλλαγές στην οργανωτική δομή 
ή στην ιδεολογία των κομμάτων, 
οι οποίες αποτελούν επίσης ση­
μαντικές παραμέτρους για την 
κατανόηση των αποτελεσμάτων 
του ‘εκλογικού σεισμού’ του 2012.

Χρύσανθος Δημ. Τάσσης

Nancy Bermeo & Larry Μ. 
Bartels (επιμ.), Mass Politics 
in Tough Times. Opinions, Votes 
and Protest in the Great Reces­
sion, Oxford University Press, New 
York 2014, 375 σελ.

Η ΑΙΤΙΩΔΗΣ ΣΧΕΣΗ οικονομίας 
και πολιτικής έχει απασχολήσει 
αρκετά την πολιτική επιστήμη 
τα τελευταία χρόνια, ενώ ειδικά 
η επίδραση των οικονομικών δει­
κτών στην ψήφο έχει αποκτήσει 
ιδιαίτερη σημασία με την πλού­
σια παραγωγή αντίστοιχων επι­
στημονικών μελετών. Η σχέση 
αυτή αποκτά σημαντική ορατό­
τητα σε περιόδους ύφεσης, όπως 
η σημερινή, καθώς θεωρείται ότι

συμβάλλει στη μεταστροφή των 
εκλογικών προτιμήσεων των ψη­
φοφόρων και στην αύξηση της 
διαμαρτυρίας. Ορμώμενος από 
την οικονομική ύφεση των τε­
λευταίων ετών ο συλλογικός τό­
μος που κυκλοφόρησε πρόσφατα 
— με αφορμή το συνέδριο που 
διοργανώθηκε τον Ιούνιο του 2011 
στο πανεπιστήμιο της Οξφόρδης 
με τίτλο ‘Popular Reactions to 
the Great Recession’— εξετάζει 
την επίδραση της οικονομικής 
κρίσης στις διαφορετικές όψεις 
της πολιτικής συμπεριφοράς τό­
σο σε συγκριτικό πλαίσιο όσο και 
σε μεμονωμένες περιπτώσεις χω­
ρών. Το βασικό ερευνητικό ερώ­
τημα είναι αν υπάρχει ταυτόση-
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